Санкт-Петербург
Урок-конференция 
«Физика холода»

10 класс

учитель Яцкевич Татьяна Ивановна

лицей № 150

Структура урока

Цель

1) Развитие навыков самостоятельности, познавательной деятельности,  с использованием инновационных технологий.

2) Использование ППС к урокам физики, подготовка в Power Point материалов к  уроку -  конференции.

3) Использование коммуникативно - диалоговых технологий.

4) Давать адекватную самооценку своей деятельности. Развивать умение работать с информацией. Сочетать индивидуальную и групповую работу.

5) Повышение качества знаний учащихся.

6)Сплочение детского коллектива.

7)Повышение мотивации и познавательного интереса

Оборудование

УМК

1)  Пинский, Кабардин учебник для 10 класса с углубленным изучением физики, 1997 г.

2)Журнал «Вокруг света» декабрь 2006 г.

3) Фрагмент видеофильма «Низкие температуры»

4) Презентаций по материалам, предоставленный кафедрой криогенной техники университета Низкотемпературных и пищевых технологий.

 ТСО: 
5)Мультимедийный проектор
6)  Папка «Физика» на сервере локальной сети лицея.
7) Диск «Открытая физика» (версия 2.6) Физикон (под редакцией С. М. Козела) – путеводитель по Интернет - ресурсам.(Используется для создания презентаций учащихся)
ЭОР:

8) www.school-collection.edu.ru  - коллекция образовательных ресурсов для школы

 www.en.edu.ru – федеральный портал естественнонаучного образования
http://www.megaholod.ru/index.php?option=com_content&task=view&id=531&Itemid=6
http://www.whitegoods.ru/articles/4/10.htm
http://www.megaholod.ru/index.php?option=com_content&task=view&id=531&Itemid=6
Ход конференции:
Профессиональная подготовка учителя:

1) Владение инновационными технологиями, технологиями обучения.

2)Хорошо знать особенности класса.

3)Разбираться в источниках информации по предмету (Интернет – ресурсы, справочная литература).

1. Подготовительный этап:

1)  Инструкции по подготовке учащихся к конференции

- определение тем выступлений;

- создание «группы поддержки» по 4-5 человек

- наглядный материал в виде газет, таблиц вывешивается за 1-2 дня до проведения конференции, чтобы с ним можно было заранее познакомиться;

- создание раздаточного материала в виде учебной карты, заполняемой учащимися в ходе конференции.

- подготовка в Power Point материалов для компьютерных презентаций.
- подготовить карточки с неизвестными словами(например: одифрен, Петр Леонидович Капица, Хейке Камерлинг-Оннес)
2. Проведение урока-конференции:
Учебная карта (Раздается и заполняется каждым учеником  в ходе конференции)
	№
	Название доклада
	Краткое содержание
	Ответы на вопросы
	Кто делает? Что делает?
	«+»
	«-»
	Оценка учащегося
	Оценка учителя

	1
	Заполняется до начала конференции
	В ходе слушания доклада записывается 2-3 предложения, отражающие тему
	Для разных классов вопросы задаются диферецированно7,8,9 –пишется заранее на доске; 10,11 – устно в конце доклада; вопросов должно быть не более 1-2.
	Заполняется до начала конференции
	Позволяет сравнивать и сопоставлять услышанный доклад со своим; речь докладчика, содержание доклада и наглядный материал
	


Учебная карта конференции «Физика холода»
	№
	Название доклада
	Краткое содержание
	Ответы на вопросы
	Кто делает? 

что делает?
	«+»
	«-»
	Оценка учащегося
	Отметка учителя

	1.
	Холодильник.

Устройство и история создания.
	
	
	
	
	
	
	

	2.
	Холодильная машина, как тепловой насос.
	
	
	
	
	
	
	

	3.
	Физика низких температур
	
	
	
	
	
	
	

	4.
	Применение криогенной техники в медицине и пищевой промышленности.
	
	
	
	
	
	
	


3. Оценивание работ учащихся:
1) собрать карты после конференции

2) анализ учителем заполнения карт

3) оценка учителем работы:

- умение кратко излагать услышанный материал;

- умение анализировать услышанное, выявляя достоинства и недостатки;

- эстетика оформления карт

4. Требования к презентациям.
1. Не более 6 слайдов.
2. Текст слайда должен содержать кратко сформулированную основную мысль докладчика.

3. Минимум текста на слайде.

4. Шрифт не менее 24.

5. Рисунки должны соответствовать логике изложения материала.

Примечания:

Обобщающие уроки, проводимые в виде таких конференций, позволяют повысить КПД урока. На уроке все учащиеся работают, получают по одной-две оценки.

Такие конференции можно проводить во всех классах, практически по всем предметам естественно-научного цикла.
Урок «Решение задач по МКТ
групповым методом сменного состава»
(Развитие навыков самостоятельной познавательной деятельности на уроках  физики с использованием инновационных технологий)
10 класс

учитель Яцкевич Татьяна Ивановна

лицей № 150
Цели урока:  

· Повышение образованности учащихся через развитие самостоятельной познавательной деятельности с использованием инновационных технологий.

· Развивать умение решать задачи в группах, коммуникативные умения, адекватную самооценку

· Оптимальные сочетания индивидуальной и групповой работы. Развитие навыков самооценки.
· Применение и углубление знаний полученных по теме МКТ

· Разбор решения задач через ПК мобильного класса, подключенного к серверу лицея с поэтапным выводом на экран полного решения при проверке ответа
Профессиональная подготовка учителя:
· Хорошо знать особенности класса

· Повышение качества знаний учащихся

· Сплочение детского коллектива

· Повышение мотивации и познавательного интереса

1. Групповой метод решения задач по физике

 Работа в группах переменного состава с использованием самодиагностики.

Использование современных образовательных технологий: технологии критического мышления, коммуникативные технологии.
ТСО:

Мобильный компьютерный класс

ЭОР:
http://window.edu.ru/ - единое окно доступа к образовательным ресурсам
http://schoolboy.ucoz.ru/load/4-1-0-126
http://afportal.kulichki.com/index.files/index10_z11.htm
Зачем?
Исследования показали, что мы усваиваем информацию от того,  что

10% - читаем

20% - слышим

30% - видим

50% - видим, слышим

70% - обсуждаем с другими

80% - переживаем сами

90% - чему научили других

Поэтому, наиболее эффективный в обучении решению задач является групповой метод.

1 часть

Как?
Проведя диагностику ЗАРов, выяснила, что у 1 группы учащихся 10 класса, она довольно высокая.

Для усвоения 6 типов задач создано 2 группы по 6 человек, чтобы это были группы развития. 

Каждый ученик в группе работает с индивидуальным заданием. 15 минут – разбирает решенную задачу на заданную тему и решает аналогичную.

Функция учителя:
Контрольно- диагностическая работа (контролирует правильность решения).

На данном уроке применяется та часть технологий обучения, при котором  каждый ученик сначала самостоятельно разбирает решенную, а потом решает аналогичную задачу по образцу. У учащихся всей группы почти одновременно заканчивается работа со своими карточками, проверяются ответы. Если ответ не сошелся – помощь оказывает учитель.

Далее 27 минут – работа в своей группе.

2 часть

 Как?
Учащихся объединяют парами.

1+2                       3+4                     5+6

3 часть
1-ый объясняет решение образца своей карточки второму, под контролем 1-ого решает вторую задачу карточки соседа.

Затем меняются местами, и все делают наоборот.

4 часть
Работа в парах сменного состава.

Учащиеся сами объединяются в пары, и все повторяется сначала.

В конце занятия вся карточка должна быть заполнена.

5 часть
В конце занятия каждый поставит себе оценку, которую сможет получить, решая самостоятельно любую из 6 задач.

На следующем уроке решить одну любую из этих задач (7 минут)

Учитель после проверки выставляет в журнал по желанию ребенка 2 оценки  при совпадении оценок; только одну, более высокую учителя, если получил выше, чем поставил себе сам; только одну ту, что поставил учитель, если получил ниже, чем поставил себе сам.

Итог занятия
Предварительный: легко, сложно, в чем затруднения (анализ самодиагностики и рефлексии)
Проверочная работа – 1 задача по вариантам из 6 решенных.
Последовательность решения задач.

1) Установить, какой газ участвует в процессе.

2)Сделать чертеж, указав, какие параметры характеризуют каждое состояние.

3)Установить, какие параметры меняются, а какие остаются постоянными.

4) Для каждого параметра написать нужные соотношения.

Компрессор.
	Задача 1
	Задача 2

	Компрессор захватывает при каждом качании 5*10-3  м3  воздуха при нормальном атмосферном давлении и нагнетает его в резервуар емкостью 2 м3, причем температура в резервуаре поддерживается 220К. Сколько качаний должен совершить компрессор, чтобы давление увеличилось на 4*105 Па, если температура воздуха 270К.
	В баллоне объемом 0,2  м3  находится газ под давлением 105  Па при температуре 290К. После подкачивания газа давление повысилось до 3* 105  Па, а температура увеличилась до 320К. На сколько увеличилось число молекул газа?

	                         m1, V, P1, T, 
[image: image1]         

                          m2, V, P2, T          V0,P0, T0
V0= 5 * 10-3  м3   
P0= 105 Па

T0= 270К              
V= 2 м3
T=220К
Δ P=4* 105  Па
n- ?      
P0V0  =(m0 /M)RT0                               ДО)       P1V=(m1/M)RT
m0= ( P0V 0M)/( RT0)      ПОСЛЕ)         P2V=( m1/M)RT
                                P2V - P1V= ( m1/M)RT – (m1/M)RT
                                            V(P2 - P1)= (RT/M)( m2- m1)
                                                           VΔP= (RT/M) Δm

                                                         Δm= (VΔPM)/( RT)

                                                                        n= Δm/ m0
       n = (VΔPMRT)/ (RT P0V 0M) =(VΔPT0) /(T P0V 0)
               2*4*105 *270

       n=   220*105 *5*10-3  = 1963
	V=0,2 м3
P1=105  Па
  m1, V, P1, T1

  m2, V, P2, T 2
T1=290К
P2=3* 105  Па
T2=320К
ΔN = ?
ДО)  P1V = 

ПОСЛЕ) P2V =

m1=                                                             m2=  
N1= (m1/M) NА                    N1= 
ΔN = N2 -N1 =(m2/M) NА - (m1/M) NА
ΔN = (NА/M)* (m2- m1)         
 ΔN =( NАV/R)( P2/ T2 – P1/ T1)

 ΔN =8,6* 1024


Трубка
	В стеклянной трубке находится столбик воздуха, закрытый столбиком ртути длиной 0,08 м. Если держать трубку открытым концом вверх, то длина воздушного столбика равна 0,04 м. Если держать трубку открытым концом вниз, то длина воздушного столбика равна 0,05 м. Определите атмосферное давление. Температура воздуха постоянна.

H = 0,08 м                              V1= Sl1                                                    
L1 = 0,04 м                              P1= Pатм+ςgh                       
L2  = 0,05 м
T = const

Pатм = ?

m= const

T=  const                                   V2= Sl2

                                                                               Pатм = P2+ςgh
                                                                               P2= Pатм-ςgh                       

[image: image2]
P1 V1 = P2 V2
(Pатм+ςgh) Sl1 = (Pатм-ςgh) Sl2 

Pатм l1 + ςgh l1 = Pатм l2 - ςgh l2

Pатм (l1- l2)= - ςgh l2  - ςgh l1

            ςgh (l1+ l2)   

Pатм  =     (l2- l1)

           13600* 9,8*0,08(0,05+0,04)

Pатм =             0,05- 0,04

Pатм = 97920 Па

[image: image3]       
	
Ртуть в трубке стоит на 4 см выше уровня ртути в стакане. На сколько нужно опустить трубку, чтобы уровни ртути сравнялись, если столб воздуха над ртутью в начальном положении имел высоту 19 см? Атмосферное давление нормальное.

[image: image4]


Соединение сосудов.
	Два сосуда наполнены одним и тем же газом под давлением 4 * 105 и 9 *105 Па массой 0,2 и 0,3 кг. Сосуды соединяют трубкой. Найти установившееся давление в сосудах, если температура газа в них была одинакова и после установления искомого давления увеличилась на 20%

                                        m1
P1 =4*105  Па       P1V1= M  R T1                                                                                 
P2 =9*105  Па              m1RT1
m1=0,2 кг            V1=   M P1
m2=0,3 кг                          m2
T=T1+0,2 T2           P2V2 =    M      RT1                                                                                 
P -?                              m2RT2
                            V2 =   M P2
             m1 V1 P1 T1          m2 V2 P2 T2

[image: image5]
                     m1+m2
P(V1+ V2)=     M        RT

       (m1+m2) T* P1 P2
P=    (m1P2+ m2P1) T1

           (0,2+0,3)1,2 T1*4*105 *9*105  
P=     (0,2*9*105+0,3*4*105   ) T1

P=   7,2 *105  Па
	Сосуд разделен перегородкой на три части, объемы которых равны V1, V2 , V3  и в которых находятся газы при давлениях P1, P2 , P3 , соответственно. Какое давление установится в сосуде после удаления перегородок, если температура при этом осталась неизменной?


